



上海援藏医疗队专家、日喀则市人民医院妇科主任隋孟松带领本地妇科医生成功开展全市首例腹腔镜下全子宫切除术。



上海援藏重点项目——拉孜县查务乡吉角村集中搬迁暨乡村振兴项目完工并交付,群众入住新家。



上海援藏重点项目——萨迦县高原藜麦种业创新与产业化示范推广项目深入推进。



上海援建的江孜县红河谷农业科技示范园区内的立面管道水栽培区。



日喀则市上海实验学校一角。



记者手记

上海医疗人才“组团式”援藏
助力日喀则市人民医院高质量发展

自2015年起,上海市积极响应国家号召,采取“组团式”医疗援藏模式,选派九批次共计190名医疗专家前往日喀则市人民医院进行对口支援。经过近十年的不懈努力,上海市医疗人才“组团式”援藏工作取得了显著成效,极大地推动了日喀则市人民医院的高质量发展。

日喀则市人民医院自1955年成立以来,在几代干部职工的共同努力下,不断壮大。然而,面对高原地区复杂的医疗环境和患者需求,医院在医疗技术、人才队伍建设及医院管理等方面仍存在诸多挑战。为此,上海市医疗援藏工作队以“合理、可实现、可持续”的工作思路,精准施策,为日喀则市人民医院带来了全方位的帮助和支持。

在上海市医疗援藏工作队的帮助下,日喀则市人民医院成功创建了三级甲等综合医院,并在医疗服务能力上实现了质的飞跃。通过“以院包科”机制,上海多家知名三甲医院与日喀则市人民医院的13个临床科室建立了“一对一”的支援关系,显著提升了重点科室的诊疗能力。同时,医院还成功建成了胸痛中心、卒中中心、急救创伤中心等多个学科诊疗中心,显著提高了危重患者的救治成功率。

上海市医疗援藏工作队不仅带来了先进的医疗技术,还通过“师带徒”等方式,培养了一批本地医疗技术骨干。截至目前,共有452名医院本地业务骨干在援藏专家的指导下得到了成长,能够独立开展多项高难度手术和技术操作。此外,医院还通过完善用人机制、制定科研奖励制度等措施,进一步激发了医务人员的积极性和创造力。

在科研教学方面,日喀则市人民医院依托上海市医疗援藏工作队的支持,与多家区外知名医院、医学院校建立了战略合作关系,推动了多个科研项目的实施。近年来,医院共发表了多篇学术论文,其中包括多篇SCI论文和核心期刊论文,实现了科研能力的显著提升。同时,医院还成为西藏大学医学院附属医院和上海交通大学医学院教学医院,培养了大量临床专业人才。

在智慧医疗方面,日喀则市人民医院也取得了显著进展。医院通过信息化升级,实现了远程会诊、智慧手术、智能审药等功能,将医疗服务推向了智能化时代。同时,医院还成功通过了国家卫健委电子病历系统功能应用水平五级评审,成为西藏自治区首家获得该评级的三甲综合医院。

除了医疗技术和服务能力的提升外,上海市医疗援藏工作队还积极拓展社会服务领域。通过开展公益项目、义诊巡诊等活动,为当地群众提供了优质的医疗服务。其中,“格桑花之爱”公益项目成功救治了近700名发育性髋脱位患儿,赢得了社会各界的广泛赞誉。

站在新的历史起点上,上海市医疗人才“组团式”援藏工作队将继续秉承初心和使命,以高质量发展为目标,不断深化对口支援工作。通过持续的技术支持、人才培养和社会服务拓展等措施,为日喀则市人民医院的持续发展注入新的动力和活力。

沪藏共饮一江水 携手谱写“同心曲”

上海医疗援藏打通服务当地群众健康需求“最后一公里”

“君住长江头,我住长江尾”,对于坐落在318国道首尾的两座城市——上海与日喀则来说,联系着两地人民的不仅是同饮一江水的情谊,更有社会主义大家庭的温暖,让彼此更加靠近。

1994年,第三次西藏工作座谈会的召开拉开了对口支援西藏的序幕。此后,上海对口援藏的大旗在西藏高高飘扬。30年来,上海市共派出10批次、903名干部赴藏工作,他们以日喀则为家,谱写出一首首生动的“沪藏同心曲”。如今的日喀则,面貌焕然一新,援建项目与藏式建筑和谐共生,展现出独特的交融之美。每一处变化,都离不开上海市全方位、多层次援助,见证了上海与日喀则携手共进的深厚情谊。

改善民生、凝聚人心是西藏经济社会发展的出发点和落脚点。做好医疗卫生工作是我区最大的民生之一。党的十八大以来,上海市援藏工作队和广大援藏干部积极发挥技术、人才、智力等优势,通过抓结对共建、学科建设、人才培训和提升管理,进一步加强医疗卫生领域援藏工作,着力打通服务当地群众健康需求“最后一公里”,让越来越多的农牧民群众从援藏中得到实惠。

文/记者 旦增玉珍
德吉央宗 姜梦琳 蒋翠莲
图/西藏日报记者 扎西顿珠

结对共建 智力援助“无时限”

3年援藏有限,智力援助无限。如何使医疗援藏工作不因援藏干部批次轮换而受影响,上海市援藏工作队一直思考着这个重要问题,积极探索通过与上海相关单位结对共建的形式,推动沪藏两地卫生事业的合作交流。

1994年,第一批上海援藏医疗工作队在拉萨投资3600万元着手建设自治区传染病医院;与山东援藏医疗队联手改建日喀则卫生学校,正式建立地区职业技术培训中心;

第二批医疗援藏工作队投入2103万元,将42项“健康工程”建设作为本次批次援藏工作的核心,使全区地、县、乡三级医疗机构制度建设走上了正轨,进一步推动医疗保健的普惠化和便捷性;

自第四批援藏工作开始,日喀则地区人民医院建设就成为上海援藏医疗工作队的重点工作,十余年来接续努力铺就了这所高原医院的“三甲路”;

第五批医疗援藏工作队投入超1000万元,重点推动地区人民医院病房大楼建设;第六批医疗援藏工作队集中援建地区人民医院影像楼,并引进第一台超导核磁共振仪;第七批医疗援藏工作队聚焦日喀则市人民医院迁建,投入15亿元资金;

2015年以来,医疗人才“组团式”援藏逐渐成为医疗援藏的重心,实现了医疗帮扶既见物又见人,既“输血”又“造血”,既管当前又管长远的创新突破。

经过几批援藏干部的努力,2018年1月,日喀则市人民医院成功创建“三甲”医院。上海“带土移植”的576项先进经验和技术成果已在当地落地生根,其中263项由日喀则当地医生完全掌握,89项新技术填补了西藏自治区的空白。“我在医院工作了30年。在上海援藏队伍的支援下,日喀则市人民医院取得发展成长,我是看在眼里、记在心里。30年来,上海援藏通过‘输血’与‘造血’并重,‘硬件’与‘软件’共建,支援西藏当地医院基础设施建设,让本地居民在‘家门口’就医,更加便捷、舒心。”日喀则市人民医院副院长达罗说。

人才培养 技术骨干“增能力”

“以前,我们这里的医疗条件非常有限,遇到复杂病例往往束手无策。现在,我们医院已经能够独立开展高难度的介入手术和动脉瘤夹闭手术了。”日喀则市人民医院神经外科的旦旦达杰医生回忆起医院早期的医疗状况时,脸上是感慨。

自2015年起,上海市积极响应中央号召,启动了医疗援藏“组团式”帮扶工作。截至目前,上海选派了九批次190名医疗专家进藏参加“组团式”援藏工作,帮助日喀则市人民医院建立了卒中中心、胸痛中心等多个学科诊疗中心,通过人才轮换、专家授课、师徒传帮带、短期培训与长期进修相结合的人才培养模式共同推动当地医疗卫生事业的发展。

“以前,我们这里的很多患者都需要转往外地治疗。现在,有了这些中心,我们可以在本地就完成治疗了。”一位正在接受治疗的患者家属激动地说。

在医院的走廊上,记者遇到了正在查房的上海援藏医疗专家曾福安。他耐心地询问患者的病情,仔细地检查患者的身体状况,并向当地医生传

授诊疗经验。“授人以鱼不如授人以渔。我们的目标不仅是提高医院的医疗水平,更要培养一支带不走的医疗队伍。”曾医生说。

“在上海专家的指导下,我的技术水平得到了很大的提升。”日喀则市人民医院神经外科医生洛桑次仁回忆起在上海进修的日子时,眼中闪烁着兴奋与感激的光芒,“在那里,我不仅学到了先进的医疗技术和管理理念,更感受到了上海医疗团队的敬业精神和无私奉献。”

“现在,我们医院已经培养出了一支高素质的医疗队伍。”日喀则市人民医院院长巴桑次仁自豪地说。他告诉我们,随着医疗水平的不断提升和人才队伍的日益壮大,医院的服务质量和患者满意度也在不断提高。

智慧医疗 提升服务“创一流”

走进日喀则市人民医院宽敞明亮的门诊大厅,一排排自助机整齐排列着。患者们只需轻轻一点屏幕上的按钮,就可以完成挂号、缴费、查询报告等一系列操作。

“现在看病方便多了。”一位正在使用自助机的患者高兴地说,以前看病排队挂号、缴费需要等很长时间,现在有了这些自助机,几分钟就可以搞定一切了。

这一切的改变都得益于上海医疗援藏团队的智慧医疗建设。援藏工作中,上海市为日喀则市人民医院引入了银网通、5G+机器人物流系统、门诊自助中心等一系列智能化设备,使医院的电子病历系统功能应用水平达到了国内领先水平。

“我们医院已经通过了国家电子病历系统功能应用水平五级评审。”巴桑次仁自豪地说,这是西藏自治区首家获得此级别认证的三甲综合医院。这一荣誉不仅是对医院信息化建设成果的肯定,更是对上海医疗援藏团队辛勤付出的最好回报。

高原病防治是西藏医疗卫生事业面临的一大挑战。为此,上海医疗援藏团队带来了先进的科研理念和技术支持,帮助日喀则市人民医院成立了高原病研究中心,吸引众多科研人员投身其中,致力于解决高原环境下的医疗难题。

研究中心自成立以来,已邀请国内外知名专家参加学术研讨会和交流活动,成功申报了多项国家级和省部级科研课题,发表了多篇高质量学术论文。这些研究成果不仅提升了医院的整体科研水平,更为高原病的防治提供了科学依据,给当地群众带来了实实在在的健康福祉。

“上海医疗援藏团队不仅带来了先进的医疗技术和服务,更带来了创新的科研思维。”一位参加了多次学术交流的本地医生感慨地说,“他们的到来让我们看到了高原医学发展的广阔前景。”

在采访过程中,我们还遇到了许多感人的故事。有一位年轻的援藏女医生,为了救治一名重症患儿,连续数日守在病房里观察病情、调整治疗方案。最终,在她的不懈努力下,患儿成功脱离了危险。当患儿的父母紧紧握住她的手表示感谢时,她的眼中闪烁着泪光——那是幸福与满足的泪光。

书写情谊双向奔赴,接续努力奋发有为。开启新征程,上海援藏将继续聚焦稳定、发展、生态、强边四件大事,切实推动“输血型”援藏向“造血型”援藏转变,激活高原高质量发展新引擎,推动上海援藏立足新起点实现“新攀登”。

上海市第九批援藏医疗队队员、日喀则市人民医院神经外科主任楚胜华

撑起当地群众的健康“保护伞”

在日喀则市人民医院的神经外科病房里,楚胜华医生正耐心地为患者检查身体。作为第九批援藏医疗队的成员之一,他已经在高原上坚守了近一年时间。从初到高原时的不适应到现在的游刃有余,楚胜华用自己的实际行动诠释着医者的大爱与担当。

“刚来的时候确实很不适应,高反很严重。”楚胜华回忆道,“但看着这里的患者那么需要帮助,我就告诉自己一定要坚持下去。”经过不懈的努力与适应训练,他逐渐克服了高原反应带来的困扰,全身心地投入到医疗援助工作中去。

在神经外科领域,楚胜华拥有丰富的临床经验 and 精湛的医术。他不仅亲自为患者实施手术,还积

极传授经验给本地医生,帮助他们提升医疗水平。“我希望能够通过自己的努力为日喀则培养出一支优秀的神经外科医疗团队。”楚胜华满怀信心地说。

除了医术高超外,楚胜华还十分注重与患者的沟通交流,“医生不仅要治病救人,更要关心患者的心理健康。”他常说,“只有真正了解患者的需求和想法,才能更好地为他们提供个性化的治疗方案。”在他的精心治疗下,许多重症患者得到了有效救治,重新获得了健康。

楚胜华的事迹只是上海医疗援藏工作的一个缩影。在他的背后,还有无数像他一样的医疗专家默默奉献着青春与汗水,为雪域高原的健康事业贡献着自己的力量。

上海市第七批援藏干部、上海市儿童医院副院长杨晓东:

“格桑花之爱”点亮希望之光

“当我看到德庆白宗接受矫治手术以后,能够像正常孩子一样健康奔跑时,我心里充满了感动,也意识到‘格桑花之爱’继续推进的重要性。只要能够帮助到这些可爱的孩子们,我们再辛苦都是值得的。”在蝶变30年·穿越时空话援藏的录制现场,上海市第七批援藏干部、上海市儿童医院副院长杨晓东谈起“格桑花之爱”DDH公益救助项目时,言语中满是感慨。

2013年,杨晓东作为中组部援藏的三年期的卫生援藏干部,带着对医疗卫生事业的热爱和医者仁心的初心,奔赴珠峰故里——日喀则市。初至高原,杨晓东积极克服身体上的不适,迅速投入到日常诊疗工作中。“虽然援藏期间工作很忙,条件也比较艰苦,但只要看到患者康复后的笑容,我就觉得这是对我最大的回报。”

一次偶然的机会,杨晓东在参与医疗巡诊时发现,日喀则地区先天性髋关节发育不良(DDH)发病率居高不下。“DDH是好发于婴幼儿的一种骨科疾病,如果不及时治疗纠正,有的患儿在成年后会终身无法站立。”杨晓东介绍,“在上海、北京等大城市,这类孩子能及早诊断干预,可高原地区因健康意识和环境等因素,很多患儿家属甚至不知DDH为何物,以致耽误孩子的健康成长。”

为了让更多儿童摆脱先天性髋关节发育不良的困扰,2013年,杨晓东发起“格桑花之爱”DDH公益救助项目,为日喀则农牧民儿童进行DDH筛查并对符合条件的儿童进行救治。“这个项

